UVODNI LEKCE — RECKA ABECEDA A VYSLOVNOST

Recké pismo — alfabeta — je nejstarsi dosud pouzivané pismo v Evropé: vzniklo okolo 9.
stoleti pf. n. 1. na zakladé abeced zdpadosemitskych. Z fecké abecedy pak vychdzeji dalsi v
Evropé dnes pouZzivand pisma, latinka a cyrilice. Dnes alfabeta slouzi téméf vyhradné pro
zapis fectiny (zapisuje se ji také koptstina).

Dnesni fecka abeceda ma stejné jako ta starofeckd 24 znakii, pocet hldsek fonémii je ovsem
vyssi (celkem 29), protoZe nékteré hlasky (jako napft. b, d, u) se zapisuji sprezkami neboli
digrafy (um, vt, ov). Naproti tomu vsak v nékterych pfipadech jeden grafém oznacuje dvé
hlasky, jako napt. ¢ [ps].



Recka abeceda, nazvy pismen a vyslovnost!

Aa aApa [a]
Bp pta [v]
I'y | vaupa |[§] pred [e] nebo [i]; jinak [y]
ADd déAta []
Ee éPihov [e]
ZC Mt (2]
Hn Nt [i]
®0 Onta (6]
It ot [il, [j]

Kk kanna | [c] pred [e] a [i]; jinak [k]

AA Adpda 1]
M u HL [m]
N v Vi [n]
EE &L [ks]
Oo |Opuoov [0]
[T 7 i [p]
Po Q0 [r]
2.0 )

G (koncové) 7vRa ]
Tr (o1b [t]
YTv VAoV [i]
Op | P (1]
XX Xt [¢] pTed [e] a [i]; jinak [X]
Y P [ps]
Qw wpéya [0]

! Prepis dle mezinarodni soustavy IPA:
http://cs.wikipedia.org/wiki/Mezin%C3%Alrodn%C3%AD_fonetick%C3%A1 abeceda.



http://cs.wikipedia.org/wiki/Mezin%C3%A1rodn%C3%AD_fonetick%C3%A1_abeceda

Vyslovnost sprezek

at [e]
el [i]
ot [i]
av pred neznélou souhlaskou [af]
av jinde [av]
ev pred neznélou souhlaskou [ef
evjinde [ev]
ov [u]
YY pred (vyslovovanym) e, i [n1], [3] nebo [nd]
Yy jinde [ng], [9]n. [nY]
vk na zac. slova pred e, i [4]
vk na zac. slova jinak [9]
Yk uprostted slova jako vy
YE [ngz]
YX pfed e, i [n¢]
YX jinde [0x]
um na zac. slova [b]
um jinde [mb] nebo [b]
vT na zac. slova [d]
vtjinde [nd] nebo [d]

Recké vokaly a jejich zéapis, p¥izvuk, interpunkce

Novofectina ma pét samohlasek, [i] se diky historickému pravopisu zapisuje péti moznymi
zplisoby, pro zapis [e] a [o] jsou zptisoby dva:

a x

e g, AL

i L1V, 0L €L
o] 0, W

u ov

Samohlédskova kvantita v nové fectiné teoreticky neexistuje — respektive nema fonologickou
povahu —, ale vokaly pod pfizvukem se prodluzuji. Pfizvuk je v nové fectiné dirazovy,

vvvvv



Zapisuje se ¢arkou nad samohlaskou pfizvucné slabiky (EAA&dq), je-li vokal zapsan
digrafem, ¢arka se klade nad druhy z grafémii oznacujicich samohlasku (uafaivw). U
velkych pismen se prizvuk zapisuje pred grafém do trovné jeho horniho okraje (Edcooa),
nékdy (napi. kdyz je celé slovo psano velkymi pismeny) se nezapisuje viibec. U
jednoslabi¢nych slov se ptizvuk zpravidla nezapisuje viibec (vat, pia), vyjimkou je nékolik
partt homonym, u nichZ se zazna¢enim pfizvuku rozliSuje vyznam: (rov = Ze, ktery x mov =
kde, kam; n = ¢len uréity feminina x 1 = nebo; w¢ = Ze x nw¢ =jak).

Nékdy se dvéma pismeny, které obvykle slouZi jako digrafy (at, o, €t), zapisuji dvé hlasky ¢i
dvojhlaska [ai, 0i, ei]. K rozliSeni pouzivame diakritického znaménka trema (*): TpoAei,
Xxaidevw. Pokud je v takovém slové prizvuk na prvni se samohldskové skupinky, neni
potfeba pouzivat trema, k rozliSeni postaci zapis pfizvuku na prvni z grafému: todt, poAot.
Dodnes se kromé tohoto tzv. monotonického zadpisu feétiny muiZete Casto setkat s tzv.
polytonickym zdpisem, v némz je uzivano nékolik rtiznych diakritickych znamének podobné
jako ve staré fectiné (Ztnv nétpa tn¢ vmouovns kaOoec TPOS To fPAdY).

Pro otaznik uziva znaku ;
Ekvivalent ¢eského stredniku je -
Dalsi interpunkcni znaménka jsou stejnd jako v cestiné.



1. LEKCE

Osobni zajmena a casovani slovesa byt

1. eyw elpat gueic elpaote
2. eoV eloat eoeig eloaote [ elote
3. avtdc avt] avtd elvat avtoi avtéc avta slvat

Osobni zdjmena podobné jako v ¢estiné nejsou povinnou soucasti slovesné vazby — pouzivaji
se tehdy, kdyZ chceme osobu zduiraznit.

Novofecétina nemad slovesny infinitiv, zdkladnim — slovnikovym — tvarem je 1. osoba
singularu.

Clen uréity
Rectina ma ¢len urcity a neurcity, klademe jej pred podstatné jméno.
Jednotné cislo urcitého ¢lenu v nominativu a akuzativu:

1.0 n TO

4. tov | (v) | 10

Koncové v v akuzativu urcitého ¢lenu feminina mize odpadat, pokud nasleduje konstriktiva
(4zinova souhlaska, jako je napft. g, ¢, 0, 6, 0, C, ¥, x...) ¢i sonora (i, v, o, A).2 Toto odpadani je
ve vyslovnosti velmi ¢asté, neni vSak povinné a v pismu se koncové v ¢asto zachovava.
Kjeho odpadavani dochazi i u nékterych jinych slov, jako napt. u zdporky oe(v).

V mluveném jazyce koncové v bézné odpada i v akuzativu muzského urcitého clenu. To se
vSak doporucuje v psaném jazyce systematicky zachovavat, aby se pfedeslo zaméné

s neutrem. Pfed okluzivami a semiokluzivami (7, 7, x, um, ud, yx, 1o, t1C) a vokaly je koncové
v zachovano vzdy ve vyslovnosti i pismu.

Obecnd pravidla pro uziti ¢lenu urcitého a neurcitého (ten viz lekce 8) jsou stejna jako

v jinych jazycich disponujicich ¢lenem: urcity ¢len pouzivame u konkrétnich véci a osob jiz
dfive zminénych nebo adresatovi znamych. Specifikem fectiny je povinné uZiti urcitého
¢lenu u vlastnich jmen.

Cislovky 1-10

0 undev

1 éva 6 é&L

2 dvo 7 ePTd / emTd
3 Tolo 8 0XTW / OKTW
4 Té00eQn 9 EVVIA [ evvéa
5 mévte 10 | dékax

2 K tivodu do fonetiky a fonetické terminologie viz napt. Prirucni mluvnice cestiny, Praha 1990, 21-58.




2. LEKCE

Casovani sloves 1. konjugace

Novofeétina ma (vyjma nepravidelnych sloves, jako je byt, viz lekce 1) dvé slovesné tiidy
(konjugace): do 1. konjugace patii slovesa, kterd maji v 1. osobé singuldru pfizvuk na
predposledni (tedy posledni kmenové) slabice a jejich kmen konéi na souhlasku. 2.
konjugace se ddle déli na dvé podskupiny: tfidu 2A tvofi slovesa ukoncend na -w/-aw, tfidu
2B slovesa s koncovkou -« (viz lekce 4 a 6).

Koncovky sloves 1. tfidy

1. | -w -ovpe

2. | -e1¢ -ETE

3. | -e1 -ovV(e)

Ptiklady sloves

1. | k&vw drafalw KAVOULULE duxBalovue
2. | kavelg  daBalelg KAVeETE dunfalete

3. | kavel duxfalet kavouv(e)  daPalovv(e)

Indikativni zdporka je v fectiné 6¢v, klade se pred urcity slovesny tvar a pred konstriktivou
miize koncové v odpadnout stejné jako v akuzativu ¢lenu urcitého (viz lekce 1): dev kavw,
oe(v) dapalw.

Prizvuk u sloves

Co se tyka postaveni pfizvuku, zachovava novorectina do velké miry pravidla fectiny staré, ackoliv se povaha
feckého prizvuku jiz ve stredovéku zménila z melodické na dirazovou. Pfizvuk ve staré fectiné byl kladen na
jednu z poslednich tfi dob (mér) slova, pricemz kratka slabika (obsahujici kratkou samohlasku) se pocitala za 1
moru, dlouha (obsahujici dlouhou samohlasku ¢i diftong) za 2 méry. Druha slabika od konce se vSak nezavisle na
svoji délce pocitala za 1 méru. A¢ vokalicka kvantita, jak bylo feceno v tivodu, z fectiny vymizela, novorecky
pfizvuk se pfevazné stale fidi témito pravidly zaloZenymi na historické délce vokald.

Vokaly historicky dlouhé: 1, w, ov

Vokaly historicky kratké: €, o

Hlasky a, 1, v byly ve starofectiné nékdy dlouhé, jindy kratkeé.

Povsimnéte si chovani prizvuku u tfislabicného slovesa dipalw: v souladu s pravée vylozenymi pravidly je bud
na 3. ¢i na 2. slabice od konce - to zaroven znamena, ze vzdy zlstava na posledni slabice slovesného kmene.



Cislovky 11-100

11 | évtexa 21 | eikoot éva
12 | dwdera 22 | eikooL dvo
13 | dexatoia 30 | Toudvta

14 | dexatéooeoa 40 | ocapavta
15 | dexamévte 50 | mevnvia
16 | dexaéél [ dexaéL 60 | e&nvia

17 | dexaedtd / dexaenTd 70 | eBdounvra
18 | dexaxoxtw / dekAOKTW 80 | oydovta
19 | dekaevvia / dekaevvéa 90 | eveviivia
20 | elxoot 100 | exato(v)

Nominativ a akuzativ substantiv

Nejrozsifenéjsi koncovky substantiv v nominativu jsou:

m.: -0¢, &g, -1 (0 dpdpog, o Kwotag, o kabnyntrc)
f.: -a, -n (N O&Aaocoa, 1 Evpwmnn)
n.: -0, -1, -pa (To oX0AEl0, TO OTTUTL, TO YOAUOK)

V akuzativu maskulin odpada koncové -, akuzativ feminin a neuter ma tvar stejny jako
nominativ (ale pozor na jiny tvar ¢lenu u feminin).

1. | 0 dpopog Kwotag kabnynmgc | n 0dAaocoa Evowmn

tov 0pouo Kawota kabnynu) | m(v) 0&dAacoa Evpwmn

1. | To oxoAelo TO yoAupa  TO OTiTL

TO OXOAEl0  TO YOAUUa TO OTtiTL

Nékterd substantiva s maskulinni koncovkou -o¢ jsou feminina, velmi casto jde o toponyma
(n Atyvntog, drtiva vétsina jmen feckych ostrovii: nn Podoc, n Ilapoc...), ale i obecna
podstatna jména (1 060¢ - ulice)

Substantiva ciziho ptivodu (napf¥. to Ipdxk, To IopanA) byvaji nesklonnd, vétsinou stfedniho
rodu.

Predlozky

Recké predlozky jsou typické svoji polysémiénosti, vyznam rozezname dle kontextu:

ané=od, z

pe = s, vyjadfeni instrumentalu

Yo = pro, o, do

oe =do, v, na, pro; vyjadfeni dativu



Vsechny zminéné predlozky vlastni (tedy ty, jeZ nemohou zastavat roli jiného slovniho
druhu) se poji s akuzativem. PredloZka o¢ splyva se ¢lenem urcitym v jedno slovo: otov,
otn(v), oto.

Genitiv osobnich zajmen

YW Hov euels | pag
[3e20) oov eoelc | oag
avTtog | Touv avtol | Toug
avt) ™mg AUTEC | TOLG
avTo TOUL avTA | TOLvG

Povsimnéte si, Ze genitiv zdjmena 3. osoby v singuldru rozliSuje rod, v plurdlu nikoliv.
Genitiv osobnich z4jmen plni v fectiné nejcastéji ulohu zdjmena pfivlastriovaciho (miij,
tviij...). Je to slovo bez vlastniho slovniho pfizvuku a v této posesivni funkci se chova jako
priklonka: klade se tedy za substantivum, k némuz patfi, a vyslovuje se s nim v jednom
prizvukovém celku: To omiti pov = miij diim. Pfipojuje-li se pfivlastiiovaci zadjmeno ke slovu
s prizvukem na tfeti slabice od konce, pak v rdmci pravidla o umisténi pfizvuku nejdéle na
tfeti slabiku od konce (srov. vyse Casouvini sloves 1. konjugace) p¥ibira substantivum jesté
druhy prizvuk na svou posledni slabiku: 10 TnAépwvo pov = miij telefon.



3. LEKCE

Zajmeno o106

Téazaci zajmeno motoc, mota, moto znamena ktery, kterd, které nebo kdo, co. Nominativ a
akuzativ:

1. TtOLOC TIOLX TTOLO | TTOLOL  TTOLEQ oKX

4. | mowo(v) mOlx TOLO | OOl TIOLEG  TTOLX

Akuzativ osobnich zajmen

YW ue euels | pag
oV oe eoelc | oag
avTtog | Tov avtol | Toug
avt) ™mv aUTEC | TIS
avtd TO avta | T

Povsimnéte si, Ze na rozdil od genitivnich tvarti (viz lekce 2) tfeti osoba rozliSuje rod

v singularu i plurdlu.

Tvary v tabulce jsou tzv. slabé tvary akuzativu osobnich zdjmen, (jeho diirazové, tzv. silné
tvary viz lekce §§). Podobné jako genitivni tvary i slabé akuzativni tvary jsou slova bez
vlastniho pfizvuku, tentokrat vsak funguji jako pfedklonky, kladou se tedy tésné pred slovo,
k némuz patfi, a vyslovuji se s nim v jednom pfizvukovém celku: Tnyv Aéve Mapia.



4. LEKCE

Slovesa 2. konjugace, skupina A

Zatimco kmen sloves 1. konjugace (viz lekce 2) uzavira konsonant, do 2. konjugace patfi
slovesa, jejichz kmen konci na vokal. Stykem dvou vokald na hranici kmene a pfipony
dochazi v nékterych tvarech k tzv. stahovani, ze dvou vokal(i vznika jeden. 2. konjugace se
dale déli na dvé skupiny podle kvality kmenového vokalu, skupina A ma kmen zakonceny
na -a-, skupina B na -¢- (slovesa skupiny B patfi vétsinou do stylové vyssi slovni zasoby,
jejich ¢asovani viz lekce 6).

Osobni koncovky tfidy 2A

1. | -dw/-w | -due

2. | -4g -Ate

3. | -ae/-& | -ave/ovv

Priklad ¢asovani

UA&w / WA@ HAG e
WAGG HAdTe
HAdeL / A& HAGve [/ WAooy

Pti stahovani dochazelo v historické dobé k prizvukovym zménam, proto se ze synchronniho pohledu zda, ze
pravidla pro kladeni p¥izvuku, zminéna v 2. lekci (Casovint sloves 1. konjugace) nejsou dodrZena.

Cislovky 100-1000

100 | exato 600 e&axdowx
200 | duxkoox 700 ePTaKooIx
300 | towoox 800 0XTAKOOLX
400 | teToakoOOTL 1000 | xtAwx
500 | mevtakdowx 1234 | xAwx dakdox toLdvta téooepa




6. LEKCE

Slovesa jit - naw, fikat - Aéw, jist - Tpdw, slyset - axovw

1. | mtdw Adw T00O@ akoVw | -w naue Aéue TOWHE AKOUUE -ue
2. | mag Aeg TOQWG  aKOUG -G TATE A€TE  TOWTE  AKOVTE -Te
3. | mdet Aéel TOwel axovel | -eL TTave A€ve TOWVE AKOLVE -v(e)

Sloveso ntdw se Casuje stejné jako slovesa konjugace 2B (viz lekce 4), ale tvori pouze , delsi”
varianty se zachovanou kmenovou hlaskou -a-. Lze pouzit také zcela pravidelnou dlouhou
verzi slovesa: mnyaivw, nnyaiveic. ..

Ostatni slovesa v tabulce se ¢asuji podobnym zptisobem, maji vSak kazdé jinou kmenovou

samohlasku.

Slovesa 2. konjugace, skupina B

Slovesa konjugace 2B maji podobné jako slovesa konjugace 2A kmen zakonceny na
samohlasku, v tomto pfipadé -¢-. Kmenové -¢- se v paradigmatu zcela ztraci a pfipona ma
pouze stazenou variantu:

Osobni koncovky tfidy 2B

1. | - -ovue
2. | -elg -elte
3. | -¢el -oUV(¢)

Priklad ¢asovani

aQYW QQYOULLE
aQyels aQyeite
aQyel aQyoUV / aQyovve

Trida 2B je v fecké slovni zasobé pocetné méné zastoupena nez slovesa konjugaci 1 a 2B,
obecné jde o spiSe archaicky a malo progresivni deklinacni typ, diisledkem c¢ehoz néktera,
predevsim ta casto pouZivana slovesa této skupiny kolisaji mezi typem 2B a progresivnéjsim
typem 2A, napt. 061y w, 0dnyeic ma téz hovorovou variantu odnydw, odnyac; tnAepwva,
tnAepwveic také tnlepwvaw, tnAedpawvac.



Urcovani c¢asu — hodiny

Casova urceni se v fectiné vétsSinou vyjadfuji pomoci prostého akuzativu:

TO KAAOKaiQL v 1été
T0 oWl rdno
v Agvtéoa v pondéli

Celé hodiny uddvame nasledujicim zptisobem:
Etvatr 9 (n woa). / Etvar 9 (axo1Bwg). Je 9 (hodin). / Je (pfesné) 9.

Od celé do ptil pricitame k pfedeslé hodiné pomoci spojky kat = a.

Etvai 9 kat mévte (Aemta). Je 9 a 5 minut.
Etvat 9 xat tétagro. Je étvrtna 10.
Etvat 9 xat piom). Je ptl desaté.

Od pl do celé odec¢itdme od nasledujici hodiny pomoci predlozky napd = pred.

Etvar 10 maoa 20. Je ptil desaté a pét minut.
Etvat 10 mapa tétaro. Je tfi ¢tvrti na deset.
Etvat 10 mapa 5. Je za pét minut 10.

Povsimnéte si, Ze ¢asovy udaj za¢indme celou hodinou, poté nasleduje predlozka a poté
pocet minut, jez do celé hodiny chybi.

Pfi presném udavani ¢asu (jizdni fady, udavani casu ve sdélovacich prostfedcich) l1ze
pouzivat c¢tyfiadvacetihodinovou stupnici, po celé trvani hodiny pfic¢itdme pfesny pocet
minut k pfedeslé hodiné:

Etvad 9 (xkau) 23. Je 9:23.
Etvat 9 (kau) 30. Je 9:30.
Etvat 9 (kau) 48. Je 9.48.

V béZné komunikaci se pouziva castéji dvanactihodinova stupnice; pokud hrozi
nedorozumeéni, Ize doplnit ¢ast dne.

11 mapa& 10 To mowti / to Poddv za deset minut jedendct rdno / vecer
2 Ko TéTaQTo To peonuéot/ v voxta  ¢tvrtna tii v poledne / v noci

Pouzivaji se také zkratky:
0. (TIQLV TO peomuéQtL) dopoledne
K. (LETA TO peonuéot) odpoledne

Pfi udani ¢asu na otdzku ,,v kolik hodin?” pouzivame piedlozku oe ve spojeni s akuzativem
feminina (dle logiky 1 wpa = hodina je femininum). Pouze hovoiime-li o ¢ase ,, v jednu
hodinu”, pouzivame ¢len v singularu, jindy v pluralu (o7tc):

Z pla malovew Aewdogeto. V jednu jedu autobusem.

Yuic mévte kdvw BoAta. V pét jdu na prochazku.



Recké ¢islovky 2 a 5 a vy$e maji pouze jeden nesklonny tvar pouZzivany pro viechny
mluvnické rody. Cislovka 1 ma zvlatni tvary pro viechny tfi rody: évac, uia, éva. Cislovky
3 a 4 maji dva tvary: tpetc, Téooepic spolecné pro rod Zensky a muzsky, tpia, Téooepa pro
rod stfedni (stejné tak pri vyssich cislovkach 13, 24... dexatpeic, dexatpia, eikool Téooeplg,
eikoot téooepa). Pri bézném poditani (jak jsme se ucili v lekcich 1, 2 a 4), pouzivame tvary
neutra, pfi udavani hodin vzdy tvary feminina:

Etvat pila kat etkoot mévte. Je za pét minut ptil druhé.
Etvat toelg mapa tétagto. Je tfi ¢tvrti na tfi.

Ztic té00€Q1 éXw pdonua. Ve ¢tyfi mam hodinu.
) pla meoévw to parynto. V jednu ¢ekdm na jidlo

Povsimnéte si tvaru otic —je to predlozka oe ve spojeni se clenem feminina v akuzativu
plurdlu (viz 8. lekce). Pouze pfi udani ,, v jednu” pouzivame ot — predlozku a clen v
akuzativu singularu.



7. LEKCE

Zajmeno mo00G

Zajmeno mooog, Ttdo1, Tooo znamena kolik, sklonuje se podobné jako zajmeno 7otoc (viz
lekce 3):

1. | méooc moon modoo | méboot moéoceg mMoOCA

4. | mooo(v) moOoN TOO0O | MOOOLG TOOEG TOOX

IT600 Kdvel To MaywTo; Kolik stoji zmrzlina?
ITéoov kaQo eloat edw; Jak dlouho jsi tady?
ITéon dovAelk éxelg; Kolik mas prace?

Cislovky 1 000-10 000

1000 | xiAix 6 000 &1L ytALadeg

2000 | dvo xtAadeg 7 000 ePTA XIALADES
3000 | toetg xAL&dES 8 000 OXTW XIALAOES
4000 | téooeQic XIALddeg 9 000 EVVIA XIAL&DES
5000 | mévte X1Aadeg 10 00 Oéka XIAL&dES

7 4t 1 O

Povsimnéte si zenského tvaru cislovek tpeic a téooepic, ktery je ve shodé s rodem fidiciho
substantiva. Tvar yiAia je nominativem pluralu neutra, maskulinum je xiAtot, femininum.
XiAtec.



8. LEKCE

Neurcity clen

Jako neurcity ¢len funguji v fectiné tvary éislovky jeden:

1. | évac | pa éva

&vav | ua(v) | éva

Neurcity clen se stejné jako urcity klade tésné pred substantivum ¢i adjektivum, k némuz
patfi. U akuzativu feminina mtiZe koncové v dle zndmého pravidla (srov. lekce 1, kap. Urcity
¢len) odpadat pred konstriktivou a sonorou.

Obecna pravidla pro uziti ¢lenu urcitého a neurcitého jsou stejnd jako v jinych jazycich
uzivajicich ¢len: ¢len neurdity pouzivame u konkrétnich osob a véci, o nichz se zminujeme
poprvé, urcity ¢len u jiz zminénych nebo adresatovi znamych.

Plural substantiv — nominativ a akuzativ

Podoba ¢lenu urcitého v nominativu a akuzativu singularu a plurdlu:

l.sg.| o n TO
4.sg. | tov | (V) | 10
1.pl | o oL ™
4. pl. | tovg | T1g ™™

Povsimnéte si, Ze v nominativu plurdlu ma ¢len stejnou podobu pro maskulinum i
femininum. Neurcity ¢len se vyskytuje pouze v singularu, v pluralu je misto néj ¢len nulovy.

Sklonovani maskulin

l.sg. |0 ddokadoc | matépac | XAQTNG
4.sg. | TOv ddoralo natépa XAQTN

1.pl. | ot daokaAoL | maTéQeg XAQTES
4.pl. | Tovg | daokAaAovg | matépeg XAQTES

Povsimnéte si v akuzativu pluralu u maskulin na -oc s pfizvukem na 3. slabice od konce
sestupu pfizvuku na 2. slabiku.

Sklonovani feminin

l.sg. |n dovAelx | piAn

4.sg. | m(v) | dovAeix | piAn

1.pl. | ot dovAelég | PlAeg

4.pl. | tc dovAelég | dlAeg

Sklonovani neuter

l.sg. | 0 Maywto | kKovAovpL | uabnua
4.sg. | T0 Maywto | kKovAovpL | uabnua
1.pl. |« Maywt& | KovAovpgx | pabruata
4.pl. |t MAYwTA | KovAovpx | padnuata




Povsimnéte si posunu pfizvuku v plurdlu u neuter typu pa0nua, maji-li pfizvuk na 3. slabice

od konce.

Na rozdil od sloves, kde je tendence klast pfizvuk co nejdéale od konce slova, pokud to dovoli pfizvukova
pravidla, u substantiv byva pfizvuk na jedné z poslednich ti slabik slova a byva zachovan v celém deklinacnim
paradigmatu, pokud to neodporuje pfizvukovym pravidlim. Z dosud probranych typt se tedy posouva o jednu
slabiku pouze u maskulin koncicich na -o¢ a neuter s koncovkou -ua a pfizvukem na 3. slabice od konce.

Prehled koncovek dosud probranych substantiv s nominativu a akuzativu singularu a
lurdlu:

l.sg. | -oc -ag -ng - -n -0 -l -uo
4.sg. |-0 -a -1 -a -n -0 -l -ua
1.pl. | -ot -€G -€G - -l -UaTo
4.pl. | -ovg -eg -€G - -l -UaTo

Povsimnéte si, Ze pro neutrum v obou ¢islech plati, Ze tvary nominativu a akuzativu jsou
shodné.
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Vyjadfovani dativu

Béhem historického vyvoje dativni tvary postupné z fectiny vymizely a funkci dativu plni
predlozkové vazby s akuzativem nebo tvary genitivu.

Potfebujeme-li vyjadrit dativni funkci (tedy odpoveéd na otazku komu, cemu) u podstatného
jména, uzivame vétsinou vazbu predlozky oe:

Atvw to BBAto otov Nixo. Dévam knihu Nikosovi.

LtéAvoupe k&QTeg 0Tis Gpideg pac. Posildme pohledy kamaradkam.

Pro vyjadfeni dativni funkce pfi pouziti zdjmena slouzi genitiv osobniho zdjmena (tvary viz
lekce 2), tentokrat vSak —na rozdil od pfivlastiiovaci funkce — v pozici predklonky:

Tov divw To BPpAlo. Déavam mu knihu.

Toug otéAvoupue kdotec. Posildme jim pohledy.

Nominativ a akuzativ adjektiv

Nejrozsifenéjsi typ adjektiv ma nasledujici koncovky:

m.: -0g
f:n/-a
n.:-o

Koncovka feminina -a:
- tam, kde koncovce predchazi [e] nebo [i] (vyjimka: féfatoc, -, -0)
- u nékterych slov ciziho ptvodu (uovtépvog, -a, -povtépvo, yxpiCoc, -a, -0)

V ostatnich pfipadech maji feminina koncovku -n.

Sklonuiji se stejné jako podstatna jména se stejnou koncovkou (viz lekce 8). Prizvuk je vzdy
zachovan tam, kde je v nominativu singularu.

1.sg. | akopoc | véog axLPn) véa axQBo VEo
4.sg. | akopo | véo axLPn) véa axQBo vEo
1.pl. | akoPBol | véol axQég VEeg axoBa vex
4.pl. | axoBovg | véoug axopBég VvEéeg oo véa

Zajmena avTog a €KELVOg

Zajmena avtog, avtr), avto (tento) a exeivoc, ekelvr), eketvo (tamten) se sklonuiji stejné jako
pridavna jména typu axpifoc (viz vyse). Pouzivaji se vzdy ve spojeni s uréitym clenem:

Avtn 1 Aedpaom elvart TaALX. Tato televize je stara.
Exetvo to Aépwvo etvat aoxnuo. Tento telefon je osklivy.



Deponentni slovesa 1. konjugace — pasivni tvary s aktivnim vyznamem

Pasivum se v fectiné tvori nikoliv analyticky (opisné) jako v cesting, ale synteticky, tedy
pomoci koncovek. V této lekci vSak jesté neprobirdme skutecné (sémantické) pasivum (to viz
lekce §§). Naucime se nékolik tzv. deponentnich sloves, ktera maji sice formaIné pasivni
koncovky, ale jejich vyznam je aktivni (pfipadné medialni ¢i neutralni).

Pasivni slovesné koncovky:

1. | -opat -OuaoTe
2. -eoat -0caote [ -eate
3. -ETAL -ovTalL

Priklad c¢asovani:

1. | éoxoupat | egxopaote

2. | éoxeoal | egxooaote / €pxeoTte

3. | éoxetar | éoxovtal

Povsimnéte si posunti pfizvuku zcela ve shodé s pfizvukovymi pravidly pro slovesa (viz
lekce 2, kap. Casovini sloves 1. konjugace).



Genitiv substantiv
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Maskulina

l.sg. |0 ddokalog | matéoac | dportnTrg
2.sg. | Tov daokAAoL | matéoa dortn)
1.pl. | ot ddokaloL | matégeg | dportnTég
2.pl. | twv | daokdAwv | matéowv | poltnTav
Feminina

l.sg. | n yovaika | adeodn

2.sg. | ¢ yovaikag | adeodnc

1.pl. | ot yovaikes | adepdég

2.pl. | twv | yovawkov | adepdwv

Neutra

l.sg. |10 | maywtd | kovAovol uaOnua
2.sg. | TOL | MAYWTOL | KOLAOLELOV uaOnuatog
1.pl. |ta | maywt& | kovAovoux uaOnuata
2.pl. | Twv | mTaywTtdv | KOLAOLEWWV | HaOnUATWY

Povsimnéte si posunt pfizvukt v souladu s pravidly vylozenymi ve 2. lekci:

- pfizvuk nesmi byt nikdy dale neZ na 3. slabice (resp. dobé) od konce, proto: uabnua,
pHaOnuatog, padnuata

- w je vokal historicky dlouhy, slabika s nim se proto pocita za dvé doby, proto: ddokaAol,
daokdAwv, padnuata, padnuatwy

Pfistupuji ovSem jesté dalsi pravidla:

V genitivu plurdlu feminin je pfizvuk casto na posledni slabice: yuvaukwv (ale nikoli vzdy,
Srov. LoOTTA, LOOTNTWV)

U neuter zakoncenych na -t je pfizvuk v genitivu singularu i pluralu vzdy na posledni
slabice: kovAo¥EL KOLAOLELOV, KOLAOVELX, KOVAOLELWV

Prehled koncovek substantiv:

l.sg. | -0c -ag -ng O I e e T
2.sg. |-ov -a -n -ag NG | -ov_ -100 -uaTog
4.sg. |-0 -a - - -n -0 -l -ua
1.pl. | -oL -€G -€G -a -l -pata
2. pl. -V -V -WV -lWV -UATWV
4.pl. | -oug -&g -€G -0 -l -UaTo

Stejné se sklonuiji téZ adjektiva, u téch vsak zpravidla nedochazi k posuntm pfizvuku.



Nevlastni predlozky

Kromé predloZek vlastnich (o¢, pe, yia, amo, srov. lekce 2), které nemohou vystupovat ve
funkci Zadného jiného slovniho druhu a vZdy se poji s akuzativem, md fectina také fadu tzv.
predlozek nevlastnich, tedy primarné pfislovci, kterd mohou vystupovat téz jako predlozka.
V takovém pripadé se poji bud s genitivem, nebo — a to castéji — se pouzivaji ve spojeni

s nékterou predloZzkou vlastni:

dlmAa o vedle
KOVT& O¢€ (blizko) u
HaKQL& artd daleko od
AVAPEOQ O mezi
ATEVAVTLOE naproti
UTIQO0TA aTtd pred
nilow amd za

¢Ew amod vné

Héoa o€ uvnitt, v
KATW amo pod

Tavw og [/ ano

na / nad

Deponentni slovesa 2A tfidy

Slovesa Quudpat — vzpomindm si, Avtapat - lituji, poBapat —bojim se, kowpdpon — spim a
nékterd dalsi patfi k tzv. deponentnim slovestim, jez maji aktivni (resp. neutralni vyznam),
ale pasivni tvary (srov. 9. lekce), sklonuji se podle konjugace 2A (srov. 4. lekce):

1. | -dpar | -Opaote

-doat | -6oaote/-AoTe
3. | -dTon -ovvTaL
Quuapat Quuodpaote
Quudoat Quudoaote
Quudtal Qupovvtal
Vék

Vék (lidi, zvifat, pfipadné i nezivych véci) se vyjadfuje pomoci genitivu:
[Téowv xeovwv / Xoovwv? etvat;
Etvat evog (xoovov).
Etvat touwv, teoodowv (XQovawv).
Etvatr oapavta mévte (xoovwv)

Kolik let mu (ji) je?

Je mu (ji) jeden (rok).

Jsou mu (ji) tfi, ctyfi (roky).
Je mu (ji) ctyFicet pét let.

3 Gramaticky spravnéjsi tvar xoovwv je téméf zatlacen ptivodné nespravnym tvarem s pfizvukem na
posledni slabice, vzniklym analogii podle jinych genitivii plurdlu s pfizvukem na posledni slabice

(zejména archaic¢téjsiho etwv o stejném vyznamu).



U sklofiovanych ¢islovek 1, 3, 4, 21, 23, 24 atd. je pfi vynechani substantiva xpovwv mozno
pouzit i nominativ ¢islovky:
Elpat etkoot towwv (xoovwv). / Elpat etkoot tola.

Urcovani data

Na otazku , kdy, kolikatého?” odpovidame pomoci pfedlozky og, zdkladni ¢islovky (tam,
kde se rozlisuje rod, ve tvaru feminina) a genitivu pfislusného mésice, rok urcujeme opét
zakladni ¢islovkou (v neutru):

ITote éxovpe pavtePov; LTig tels MapTtiov dVo XIAadeg dekatéooepa. (1/3/2014)

Pouze pro 1. den v mésici pouzivame ¢éislovku fadovou a neklademe pred ni pfelozku oe:
[Tote éxovpe pavtePov; Tnv mpwtn Magtiov dVo XIAkdeg dekatéooepa.

Odpoviddme-li na otdzku po dneSnim datu, je ¢asové urceni také bez predlozky:
[Téoec Tov unva éxovue onueoa; Exovpe toelg / mowtn tov univa.

Stupnovani adjektiv — avod
Adjektiva v fectiné stupniujeme bud synteticky, tedy pomoci koncovky (nejbéznéjsi je -tepog;
tento typ stupniovani bude probran pozdéji), nebo analyticky, pomoci ¢astice mo:

axBog IO aKOBOg 0 TT0 aKQPBOG drahy, drazsi, nejdrazsi
axopn IO kOB N 1o akoBn drahd, drazsi, nejdrazsi
akBo o akELBO TO TTLO AKOLBO drahé, drazsi, nejdrazsi

Srovnavame pomoci predlozky amd:
To omitt pov etvat o akpBo amo to omnit ocov.
Muj dm je drazsi nez tviij dim.

To omiti Tov elval to mo akEBo amd OAa Tar oTTIL 0TV 0DO.

Jeho dim je nejdrazsi ze vSech domii na ulici.

Pro vyjadreni vysoké miry vlastnosti bez konkrétniho srovnani pouzivame vétsinou
prislovce oAV (moc), kladené pied adjektivum:
To ottt pag etvat oAV axorBo.
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Aorist

Minuly ¢as aorist se v fectiné (az na drobné vyjimky) klade tam, kam v ¢estiné minuly cas
dokonavy. Nedokonavy minuly ¢as (imperfektum) bude probran pozdéji.

Koncovky aoristu:

1. | -« -aUE
2. | -G -aTe
3. | -¢ -av(e)

Pfizvuk je v aoristu v souladu s pfizvukovymi pravidly pro slovesa vzdy co nejdale od
konce.

Ve staré fectin€ aorist kromé koncovek charakterizovala téZ pfedpona, tzv. augment, e-.
V novorectiné zlistal augment jen tam, kde na ném je pfizvuk, jinymi slovy pouze u tvard,
které by bez augmentu byly dvojslabi¢né.

Dale se v aoristu méni kmen slovesa zptisoby, jez budou vylozeny niZe.

Aorist sloves 1. konjugace

Zmény kmenové souhlasky:

-V, -(w -oa

-Cw, YW, Xw, XVw -Ea

-eVw, Yw, -Ow, -Pw -Ya

Ptiklady ¢asovani bez augmentu a s augmentem:

1. | ayboaca  édptaoca ayoQAoaple draoape
2. | ayopaoceg  EPTaoec | ayoQAoAaTE draoarte
3. | aydpaoce édtaoe ayoépaoav [ ayopaoave  Ehtaocav / ptaoave

Aorist sloves 2. konjugace

Vétsina sloves 2. konjugace, obou tfid, tvoii aorist koncovkou -noa: piAdw — piAnoa,
Evnvdw - Evmvnoa, aQyw — dgynoa... Vsimnéte si: Cw — éCnoa

Mensi skupina slov méa koncovku -aoa: yeAdw — yéAaoa, dupdw — dipaoa, metvdw —
nelvaoa, XaA&w — XAAaoA.

Povsimnéte si jesté odpadnuti kmenového -v- u dvou sloves této skupiny: mepvaw - mépaoa,
Eexvaw - Eéxaoa.

Nékolik sloves ma koncovku -eoa: pumopw — pmdpeoa, Gpogaw — pogeoq, movaw — ndveoa



Aorist nékterych nepravidelnych sloves

Néktera slovesa (bez ohledu na to, k jaké patfi konjugaci), tvori aorist nepravidelné — v jejich
kmeni dochézi jesté k dalsim zméndm nez tém vyse vylozenym, nékdy ma zvlastni tvar téz
augment. Zde jsou néktera z téch nejpouzivanéjsich:

TOWW épaya
KAV@ érava
Eéow N&eoa
v ladted
PAéTIwW elda
AW Ty

Minuly cas sloves eipat a éxw

Sloveso byt uz ze své sémantické povahy netvori aorist, jako univerzalni minuly cas se
pouziva imperfektum, u téchto sloves nepravidelné:

1. | Nuovv(a) Nuaotav / NUaoTe
rjoovv(a) noaotav / oaocte
3. | Nrav(e) Nrav(e)
1. | elxa elxape
. | eixeg eixate
3. | elxe elxav(e)
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Aorist pasiva (deponentni slovesa)
Pasivni (deponentni) tvary mivaji nejéastéji priponu -Onka (-ptnka, -evtnka, -otnka atd.),
samotné ¢asovani je pak stejné jako u aktivnich tvard, tedy koncovky

1. | -Onka | -Onkape

2. | -Onkec | -Onkarte

3. | -Onke | -Onkav/-Onkave

Ptiklady aoristt1 jiZ zndmych deponentnich a pasivnich sloves:

OonKwWVoUaL onkwoOnka
xoetlopat XOELAOTNKA
Avmdpan AvmOnka
dopdpat dbopnOnka
TIAVTQEVOHAL TIAVTQEVTIKAX
Yevviéuatl YevvnOnka

Pozor! Sloveso éoxopat tvofi aorist nepravidelné: o0Oa.

Dalsi slovesa s nepravidelnym aoristem

Aéw elma Bydlw éByara
kataAaPatvw KataAaPoa TEPTW émeoa
Polokw Ponka nalovw apleled
HEVW éueva umaivew prTo
déovw édpeoa Byaivw Pyrra
naOatvw éuada avePatvw avépRnKa
devyw épuya kateBatvw KaTéPnra
divw €dwoa TEQLUEV@ TieQipeva
OTéAVW éotelAax nebatvw éOava
Balw éBara TAévw EMALVQA
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Futurum

Futurum se v fectiné tvori analyticky: pomoci ¢astice O kladené pred sloveso.
Nedokonavé futurum: O« + indikativ prézentu
Dokonavé futurum: O« + kmen aoristu + koncovka indikativu prézentu

Kmen aoristu dostaneme odtrZzenim koncovky a pfipadného augmentu od tvaru indikativu
aoristu:

KkAelvw éxAeloa KAgLO-

aAAGCw AAAaEa AAAE-

dovAevw dovAepa dOoVAeY-

Aéw elna -

U nékterych nepravidelnych sloves se lisi indikativ aoristu od aoristniho kmene i jinak:

AW Ty noy-
naipvw o Q-
Umaivew UK urt-
Ptiklady futura:

pravidelna slovesa ayopdlw — O ayopdow, Yoddw — Oa yodpw, uirdw — Oa piArjow,
veAdw — Oa yeAdow

nepravidelna slovesa: fAémw — Ba dw, pabaivw — Oa p&bw, divw — Oa dwow, Tivw — O
TUW

Zaporku dev klademe pred castici Oa: de(v) Oa pUyw.

Osobni zajmena klademe mezi ¢astici Oa a slovesny tvar, pokud je jich vice, tak v poradi 1.
zajmeno v genitivu, 2. zajmeno v akuzativu (pfimy pfedmét).

Priklady:

Ba dwow To BAlo oto I'dvvn. Dam knihu Jannisovi.
Ba tov dwow To PLPALo. Dam mu tu knihu.
Oa TovL TO dWOoW. Dam mu ji.

Ae B oL 10 dwOow. Neddm mu ji.
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Konjunktiv

Konjunktiv je slovesny zptisob, ktery nevyjadfuje ¢as, ale vid slovesa. Miize se vztahovat k
minulosti, pfitomnosti i budoucnosti. Vyjadfuje pfani, pfikaz, o¢ekdvani, nejistotu, zdkaz ci
podminku, pouziva se ¢asto tam, kde se v cestiné klade infinitiv.

Tvoii se podobné jako futurum (viz lekce 14.): pomoci castice, v tomto pfipadé va a tvaru
indikativu prézentu pro nedokonavy konjunktiv a aoristniho kmene s koncovkou indikativu

prézentu pro dokonavy tvar.

Pfiklady tvofeni a pouziti:

[Toémel vat POyw. Musim odejit.

‘HOeAe va poyel Chtél odejit.

Oa e va PALe. Pajdeme se najist.

IMootunoape va mMApE OLVEUA. Radéji jsme $Sli do kina. / Dali jsme pfednost
kinu.)

Mov apéoel va mnyaivw owvepd.

Zaporka je u konjunktivu un(v) a klade se mezi éastici va a slovesny tvar.

ITootipder v pnv miver aAKoOA. Radéji nepije alkohol.

Ale srov.:

Ae BéAw va Puyelc. Nechci, abys odeSel.

Agev PTIOQOVHE VAt 0OG TTEQLUEVOUVLE. NemitiZzeme na vas cekat.
Agv PTIOQOVHE V& U1 OAG TTEQLUEVOULLE. NemitiZeme na vas nepockat.

Osobni zajmena podobné jako u futura klademe mezi ¢astici va a slovesny tvar, pokud je jich
vice, tak v pofadi 1. zdjmeno v genitivu, 2. zajmeno v akuzativu.

Priklady:

OéAw va dwoelg oto I'avvn to BipAio. Chci, abys dal Jannisovi tu knihu.
O¢éAw va tov dwoelg To BiAlo. Chci, abys mu dal tu knihu.
O¢Aw va Tov To dwoeElLG. Chci, abys mu ji dal.

O¢Aw va unv Tov 1o dWOoELS. Chci, abys mu ji nedaval.*

Ag OéAw va Tov 1o dwoeLs. Nechci, abys mu ji dal.

4 Nenechte se zmast nedokonavym tvarem v Ceské verzi véty, jde o nepravidelnost ¢estiny ve tvofeni
zakaz, nikoli o vyznamovy rozdil nebo nepravidelnost fectiny. Srov. ceské zdporné imperativy: ,dej
mu to” vs. ,nedavej mu to”, srov. téz lekci 17.
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Dokonavy imperativ

Tvary dokonavého imperativu v fectin€ existuji pro 2. osobu sg. a pl. Tvofi se z aoristniho
kmene pomoci koncovek -¢ a -te. PovSimnéte si posunu pfizvuku v plurdlu:

aPrvw | adnoe | adpnote
0AAGCw | aAAa&e | aAAa&te
doVAeVW | dDoVAePe | dovAéPte
aKOLW Axovoe | akoLOTE
déovw héoe hépte
eEnyw eEnynoe | eEnynote
KA K&Aeoe | kKaAéote

V singuldrnim imperativu sloves 2A tfidy je obvyklejsi pouzit pouze tvar prostého kmene:

QWTAW | pWTa (QWTNOE) QWTNOTE

meEQVAW | mépva (Tépaae) TEQAOTE

U nékolika sloves ma imperativ v plurdlu koncovku -ete, pfipadné jsou pfipustény obé

moznosti:

yivouat yive yivete

katadaPaivw | katadafe | kataAdPete

bevyw doye douyete

KAV@ KAVE KAVETE [ KAVTE
TLEQLUEV® meQipeve | meQuUéveTe [ mEQUUEVTE
mAévw nAOVe nAUVTE /| mAVvete
nnyaivw muyove | mnyadvete

Nepravidelny imperativ maji nasledujici slovesa:

PAéTw deg deite / déote
Polokw Boec Boeite / foéote
Aéw TES melte [ méote
Tivw TILEG Telte

Byatvw Byes Prelte

umaivew UTTEG umeite
aveBatvw avePBa avefeite
kateBalvw KatéPa katePelte
éoxoual éAa eAdte
kaBopat kaOwoe / kdtoe | kaOiote




Zaporny imperativ neexistuje, pouziva se misto n€j zadporny konjunktiv, ¢astice va byva v
tomto ptipadé casto vypusténa:

duaPaoce / (va) pun dixPaoelg
dufaote / (va) pun dixPdoete

Stejné tak neexistuje zvlastni imperativni tvar pro 1. osobu pluraluy, i zde se ve funkci
imperativu pouziva konjunktiv: (Na) mape. Pojdme.

Osobni z4jmena se kladou jako pfiklonky za imperativni tvar. Je-li v tomto pfipadé
imperativni tvar s pfizvukem na 3. slabice od konce, pfibira jeSté druhy pfizvuk na posledni
slabiku: kotta&é pe, avol&é to, diaPace tnv.

Pokud je naopak tvar dvojslabi¢ny, casto ve vyslovnosti odpadda koncové -¢: kAeio” Tov,
voay’ to, otelN ta.
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Sklonovani adjektiva moAvg (nom. a ak. sg. a pl.)

1.sg. | moAUg TIOAAN TIOAD
2.sg. | (mOAAOV) | mOAANG | (TOAAOD)
4.sg. | moAv TIOAAN TIOAD

1.pl. | moAAotl MOAAEC | MOAAK

2.pl. | moAAwV MOAAWV | MTOAAWV

4.pl. | moAAoUg TOAAéC | MTOAAX

Tvary genitivu maskulina a neutra se uzivaji zfidka a jen v oficidlnich archaizujicich textech
¢i ustalenych frazich.
Adverbium oAU = moc, hodné

Stupnovani adjektiv
Adjektiva lze stupriovat bud analyticky pomoci éastice mtio, viz lekce 11. nebo synteticky
pomoci koncovky -6tegog:

Pozitiv Komparativ Superlativ
axBog aKQBOTEQOG 0 aKQEBOTEQOG
g0KOAOG EVKOAOTEQOG 0 €VKOAOTEQOG

Nepravidelné stupriovani

Pozitiv Komparativ
KaAOG KaAUTEQOG
AOXNUOC | XELQOTEQOS
TIOAVG TLEQLOTOTEQOG

Srovnavame pomoci pfedlozky amo, jak bylo feceno v lekci 11.

Tvoreni a stupniovani adverbii

Pozitiv adverbia = nom. pl. n. pozitivu adjektiva: evixoAog — evkoAa

Komparativ adverbia = nom. pl. n. komparativu adjektiva:

EVKOAOTEQOG / TTLO €VKOAOG — EVKOAOTEQA / TTLO EVKOAX

Superlativ adverbia je shodny s jeho komparativem, vyznam rozeznavame podle kontextu.
Velmi vysokou miru vlastnosti vyjadiuje pfislovce oAV + pozitiv adverbia: oAV evkoAa.
Srovnavame stejné jako u adjektiv pomoci predlozky amo.



19. LEKCE

Feminina s plurdlem -ei1g

1.sg. | ndvvaun 1. pl. | otdLVAeELg
2.sg. | Tng dvvaung 2. pl. | Twv duvvauewv
4.sg. | ) dvpaun 4. pl. | Tic dupapelg

Povsimnéte si posunu pfizvuku v plurdlu (tyka se jen tfislabi¢nych substantiv).
Dalsi substantiva skloflovana podle tohoto vzoru: n t&&n, n amodel&n, n okéym, n mOAN, N
A€En, n dpel....



